

Megjelenik a Társalkodóval együtt minden héten kétszer: t. i. vasárnap és csütörtökön. Előfizetheti helyben a szerktő's kiadó tulajdonosnál uri utca 453dik sz. alatti Trattner-Károlyi ház első emeletén, egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy más külföldi tartományokba kívántató példányok iránt csupán a bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetésnyv főlvetik's pontosan közöltetik.

Az előfizetéssel elkésteknek a 'Jelenkor és Társalkodó' 2dik félvi folyamából még teljes számú példányokkal szolgálhat a szerkesztőség.

FOGLALAT: Magyarország és Erdély (kinevezések és előléptetések; magy. gazd. egyesület; nemzeti színház; községi jegyzők fogadása; országgyűlési közlemény; kerületileg fölveendő tárgyak iránti viták; a fehérmegyei kérelem ügyében fölrírási javaslat és üzenet; a turolyai sérelem érd. mében küldött förendi üzenet fölötti viták; budapesti napló: napi események, irodalmi újdonságok; magyar játékszini krónika; a magyar gazd. egyesület gép- 's műtani és erdőszeti szakosztályának ülése, Sopronymegye: vitatások a megyei kispangások megszüntetése fölött; Turócymegye: pótlékutastási pontok; polgári megítiztetetés Aradon; 's a t.)

Szerbia (Vuoes és Petronievics ellenszegülnek a' ezári kitiltó parancsnak.)
Spanyolország (Sevilla még nem hódolt meg; Baylen hg a' királyné gyámja; Bi baoban ellenzendülés ütött ki.)
Anglia (vélemény a' szerb viszonyokról - vége.)
Franciaország (Krisztina özvegy királyné terve; algiri hírek)
Törökország (a' szerb ügyek; ovás Algir iránt; zavar-gás Boszniban.)
Külföldi elegyhír.
Értesítő.

Magyarország és Erdély

Öcs. 's ap. kir. fols. a' nagyszombati coll. káptalannál Schnoll György pozsonyi kanonokot préposttá; Frajesik József radosnai plebanust olvasó-kanonokká; Keszelnborn Károly komjáthi plebanust éneklő-kanonokká; Pribóly Ferencz a' nagyszombati lyceumban biblia-tani oktatót örkanonokká; Nedeozky József naszvadai plebanust idős kanonokká; végre Nemeckay Ist. gerencséri plebanust ifjabb kanonokká kinevezni; Botsits Miklós nádor-huszárezredi őrnagyot magyar nemességgel díjmentesen fölruházni; és Hell János nagybányai felügyelőt m. k. udv. tan. czimmet legkegy. földiszésitni méltóztatott.

A' nngu magy. kir. udv. kamra a' budai számvizsgálói állomásra Guggenberger András debreczeni számvizsgálót, 's enne helyébe Hail Zsigmond sz.-vidai számvizsgálót; továbbá a' landséri harminczadi állomásra Wagner Antal auri harminczadost, ennek helyére Péterffy Antal buccariczai harminczadost, és végre a' jablanaczi harminczadhivatalra Stankovics János svingai utlevélvizsgálót alkalmazta. — Ugyazinte az eszéki kir. sóhivatalnál megürült tisztirnokasgot Sterbeczky István verseczi sómizsálónak; ennek állomását pedig Keményessy János sóvári kir. sóbányai gyakornoknak adta; továbbá Farkos Páltiszaujlaki sószállítási tisztirnokot saját kérelmére, hason ó minőségben Tokajba tette át. — Továbbá, a' kebelbeli kiadó-hivatalnál báró Horváth Mihály halála következtében ürességbe jött irnokasgra, eddigi kiadói járulnok Torsch Ferenczet, ennek helyére pedig ugyan e' hivatalhoz járulnokká Máttyók János kiadóhivatalbeli gyakornokot, 's a' besztercebányai kir. kincstári igazgatóság 3dik és 4dik irnokokat Richter Leopoldot és Harnatovszky Józsefet az ott megürült két elsőbrendű irnokasgra, 's az ezáltal ürességbe jött harmadik irnokasgra sóvári gyakornok, köz- és váltóügyvéd Horváth Károlyt, a' 4ikre pedig Hell Jánost nevezte ki.

(Halálozás.) Dunavecziári és palochai báró Horváth Ferdinand, cs. kamarás, Brüsszelben, f. évijul. 8kán, élete 57 évében elhunyt. —

A' magyar gazd. egyesület a' jánosföveteli vásár alatt, f. augusztus hava 25én kormányzó választottsági ülést fog tartani, melyre az egyesület f. cz tagjai és minden ügybarát szivesen hivatalos. Pesten aug. 7kén 1843. Török János egyes. titoknok.

(Nemzeti színház.) Jövö szerdán, auguszt. 16án Egressy Gábor jutalomjátékaul, bérletszűnással, előszér adatik: „MACBETH” szomorujáték 5 felv. Shakspearetól. Az előzene Gallustól. A' szomorujáték többi zenéjét eredetileg írta Locke M. Katalin királyné, II. Károly király nejeének karmestere, száz év mulva pedig dr. Boyce kijavitotta Garrick Dávid számára.

(Énekiskola.) A' pestbudai hangázegegyesület igazg. alatti énekiskola növendékeinek második félvi nyilvános vizsgálata egyesületi elnök mltgos Festetics Leo gr. ur elnöklete alatt aug. 2. és 3án ment végbe. — Az intézetnek e' lefolyt félviében 56 fiu és 61 lány, összesen 117 növendéke volt. — Vizsgálat végén a' m. elnök gr. az egyesület részéről pompás kötésekkel disztett 's czélszerű hangművekből állott 12 jutalmat osztott ki további szorgalomostöntül Lipovszky Aloyzia, Eminger Borbála, Weldy Anna, Beileitner Jozefa, Tély Rozália, Rotter Johanna, Karch Anna, Grünwald Hermann, Kovaltsik Amát, Korosek Pál, Pencs Károly és Szmolka Péter növendékeknek. — A' jövö iskolai év közelebbi september hónapban kezdődik 's a' növendékek september 1től kezdve naponkint reggeli 8—9 óra közt irathatják be magukat az énekiskola teremében. Máttya Gábor énekiskolai igazgató.

A' losonci hely. hitv. egyház tanácsa közhírré teszi: hogy a' losonczylyceumban a' jogoktatói hivatal be van töltve. T. Balogh Antal h. ü. ur azon hivatalra megválasztván, 's a' meghívást elfogadván, tanításait az itteni rendes iskolai év kezdetén, f. évi sept. 15dik napján kezdendi meg. Horvát Ferencz, egyháztanácsai jegyző.

Községi jegyzők fogadása. A' szegény adózó népek, mely a' sok teher alatt majd elcsügged, könnyítésére 's vizasztalására a' hon atyjai szép törvényeket alkotván, szép jogokkal ruházták azt fel. De nem sok vagy épen semmi segélyre és vizasztalására nincsenek azok a' népek, ha ez azok gyakorlásában gátoltatik, és a' törvények kijátszatnak. 1836 évi 9. törvcikk 1. §a községeknek jogot ad, 's jegyzőt szabadon fogadni. E' törvény különféleképp játszatik ki és a' nép a' jegyző szabad választásában akadályoztatik. Majd a' földesür előre tudtul adja a' bírának, kit kell fogadni 's rájuk parancsolni ügyekszik, azon dolgozzanak, hogy az fogadtassék. Majd a' megye tisztviselői, kik a' nép felett hatalommal bírnak, mint a' sz. bírák, erősen ajánlják a' községeknek kedvenceiket, elis tiltják őket külmegei egyedek fogadásától. Nem rég pedig B... helységben az idézett törvény ekképp játszatott ki: Egyik előkelő közbirtokos ur, kitől a' bírák némileg függökké tették magokat, ezeknek előre megparancsolta, hogy egy bizonyos egyed fogadását eszközöljék, kik is, megürülvén a' jegyzői hivatal, azonnal dologtevő napon, midőn kis számú nép szokott isteni szolgálatra jöni, nem is várván a' másnap mindjárt reá következett ünnepet, midőn az egész nép jelen szokott lenni az egyházban, noha veszőly nem volt a' késedelemben, az egyházbul kijött embereket a' helység-házhoz hitták jegyzőt fogadni: kik a' 750 házas párt 's 2900 lelket számláló községből tán harminczan levén nem is tudták, hogy nincs jegyzőjük, a' helység-háznál nem mondatott meg nekik, kik jelentették magokat hivatalra, pedig négy volt, csak ezek közül egy jelen volt állítottat elejökbe, hogy azt fogadják meg; kit azonban a' nagyobb rész megfogadni vonakodván, a' helység-házát ott hagyta; néhány ember még ott maradván, 's ez néhány esküttel a' jegyzőt megfogadta.

Hasonlólag sokszor nem engedtetik a' községeknek azon jogokkal élni, mellynel fogva jegyzőjüket ön hatalomokkal elbocsáthatják szolgálatjokból, hanem midőn ezt akarják tenni a' földesuraság vagy megye nemmel tisztje beavatkoznak, a' jegyzőt védik, 's el nem engedik bocsáttatni, holott törvényszerint önhatalommal elbocsáthatja. A' főnebb idézett törvcikk azon §. szerint „a' községek jegyzőjüket vétségükhez képest, vagy a' szükség úgy kívánván, a' földesuraság előretudtával szolgálatjokból elbocsáthatják.” Hogy kell ezt érteni „a' szükség úgy kívánván?” milly szükség kívántatik a' jegyző elbocsáttására? a' törvény nem mondja. Hanem a' községek kedvezésére van az oda töve, mellyek könnyítésére van úgy is az egész urbér alkotva; és a' községek azt úgy érthetik és magyarázhatják,

mint akarják. Szóval: az annyit tesz: „ha a' községeknek a' jegyző nem tetszik, ne tessék akár miért. T. i. a' község el akarván szogálatjokból bocsáttani jegyzőt, elmegy a' földesurhoz mondván: „Uram, tudtul adjuk, hogy jegyzőnköt vétségéhez képest vagy a' szükség úgy kívánván szogálatjokból elbocsáttandjuk, és ott hagyván az urat, elküldik a' jegyzőt. Az uraságnak pedig vagy a' megyének nincs (?) joga a' vétséget vagy szükségét vizsgálni és a' jegyzőt védni, mert erről mi sincs a' törvényben.” Nincs ember, ki nekem e' törvényt másképp magyarázhatná helyesen. Így erti azt többi közt Torontálmegye is, melly utasításul adta követinek, oly törvényalkotást szorgalmazni, melly szerint a' községek jegyzőjüket ön hatalomokkal szogálatjokból el ne bocsáthassák. — Nem szükséges a' világos törvényt ufolag alkotandó által magyarázni. Hanem csak az czéja e' soroknak, hogy a' hon atyjai lássák, mikint játszatnak ki az általok sok fáradalommal alkotott törvények, és mivel ezek nem azért hozattak, hogy csak papiros malasztképp villogjanak, hanem megtartassanak, azok szigorúbb megtartásáról sziveskedjenek rendelkezni Koross Mihály.

Országgyűlési közlemény.

Tartalom. Aug. 7én kerületi ülés, tárgy: a' kerületileg fölveendő tárgyak iránti viták. — Aug. 8án kerületi ülés: fehérmegyei kérelem iránti felirási javaslat és üzenet. — A' turolyai sérelem érdemében küldött förendi üzenet feletti viták.

XXXVik kerületi ülés. Elnökség Bihar (Beothy) Veszprém (Zsoldos); kerületi jegyző Vukovics; naplövívő: Zákó.

A' fehérmegyei kérelem, a' turmezei sérelem 's országgyűlési szabad hírlapok érdemében küldött förendi üzenetek előleges tárgyalásának közakarattal történt elhatározása után megeredtek a' vitakozások a' tárgyalandók sora iránt; indítványoztatott jelesen, miszerint a' mult országgyűlés nyomán a' követek szóhittassanak fel, hogy utasításaitak követve adják elő indítványaitak; mellyeket a' kerületi jegyző följegyezvén, bocsásson közíratra, hogy aztán közülök a' fontosabb és közösebb érdekűek kiszemeltetvén, a' teendők napi rende megállapíthatassék. Ez indítvány támogatásul felhozottat, miképp a' követ csak úgy igazolhatja magát küldői előtt, ha utasításban vett indítványainak tárgyalását minduntalan szorgalmazza, hogy tehát a' majd fölveendő rendszeres munkálatok tárgyalása az illyes egyes indítványok ismételt szorgalmazása által meg ne szaggattassék; czélszerű leendne most, midőn még a' kerületi választmányok munkálatai különben sincsenek készen, kinek kinek alkalmat nyujtani indítványai előadására; minek következése az fog lenni, miszerint csakhamar kivilágnának azon indítványok, mellyeknek szorgalmazását a' megyék többsége követeinek utasításul adá, és addig míg a' ker. választmányi munkálatok elkészülnek, a' többséget nyerendő indítványok egész kényelemmel tárgyalhatatnak. Ellene gördített ezen indítványnak azon észrevétel, hogy a' mult országgyűlés által már kitűzött és orsz. választmányilag ki is dolgozott rendszeres tervezetek fölvétele minden egyebek fölött elsőséget igényel, mindenek előtt tárgyalandók tehát a' büntető törvénykönyv, dunaszabályozási és katonai élelmezési javaslatok, ezután a' ker. választmányok munkálatai; ezek előtt minden egyes indítványnak annál is inkább háttérbe kell vonulnia, mert ha egyszer az indítványozás folyama megárad, vége hossza nem leend a' többségnyerés végetti fejtegetésnek, azonban sikerre nézve nem is mindegy: akármikor hozassék elő valamely indítvány. sőt sokszor bizonyos indítványok elfogadtatását egyedül más rokonszerű tár-

*) Gyanakodni vagy gyanusítani nem igen szokásunk, de értekező ur aligha nem áll vagy állott balviszonyban a' jegyzővel. A' szerk.

a' folyamodásnak hitelességét a' felírásban sürgetett tartományi gyűlés tárgyalására hagyva kérdésre sem vétek: teljes joggal reméli szóló, mikép a' m. főRRK is hozzá járulandnak a' felírási javaslatához. A' következő szónok attól fél, hogy ha felírásban száraz röviden csak az követik miszerint a' kormány a' turmezei sérelmet orvosolja, szokás szerint commissiót fog nevezni, a' kinevezett commissió pedig legalább is 16 évig működik, az alatt az országgyűlés eloszlik 's a' turmezei sérelem orvosolva nem leend. Hogy tehát ez ne történjék, tartományi gyűlés után kívánja, kormány által orvosoltatni a' sérelmet. Még ketten szólottak az egyik m. követ a' kormányt kir. biztosságaival és horvátjaival vevő bonczkése alá, és miután egyiket sem találá olylyannak, millenynek ő szeretné, sorban megrová őket. A' kormányról ugyanis megmondá, hogy ha bár szóló a' pusztá szavakra nem sokat ad is, de legalább a' kormányoknak csupa következetességből sem kellene behunyt szemmel nézni, mikép támadatik meg az illyrektől a' pragmatica sanctio, mert mikint a' dämulatostól a' neveltségesig, úgy az engedékenységtől a' gyengeségig csak egy a' lépés, aztán meg hiába is legyen az a' kormány az illyrt, azzal nem sokra megy, — azok pedig kiknek közülök hasznát veheti, — különben is engedelmes szolgálói. Egyébíránt ne higye a' kormány, mintha az illyr név eltűnésével már mindent rendbe hozott volna, mert a' pusztá Szlavián névvel magán a' dolgon semmi változás nem történt. Az illyr gunyolódásra pedig csak annyit ad Magyarország, mennyit a' holdvilág bizonyos állapot szaválására; különben sok szerencsét kíván a' Szlavianoknak de őket szívéhez nem szorítja 's tőlük üdvöt nem igen reméli. A' magyar nemzet megteszi köteleességét kormány irányában, és ha bukni fog, a' kormányval együtt bukását kötelessége teljesítésének tudalma fogja enyhíteni. Az ingerültség csillapítását szóba hozott megyei követ ismét megszólalt és előadta: mikép neki ez uttal arra semmi gondja, mit tesz és mit nem tesz a' kormány, hanem csak az iránt aggódik, hogy a' felírás úgy a' mint most van nem juthat elő felségéhez, mert főRRK nem járulnak hozzá, minék következtése az leend, hogy a' főRRK illyr párthoz szítással gyanúsítanak és így a' horvát mozgalmak kiegyenlítésében fáradozva, maguk közé is ingerültség magvát hintendik el; szóló tehát a' főRRK megny. rése végett elégnék tartja a' kormány egyszerűn a' turmezei sérelem orvoslására kéri, a' tartományi gyűlés sürgetését pedig a' felírási javaslatból kihagyni. Ezután a' szólnók többsége szerint abban történt a' megállapodás, miszerint a' turmezei sérelem érdemében keletkezett felírási javaslatuk iránt a' RRK is világosabban értesítendik a' főRRKt, de egyszersmind aztán ők is határozottabb választ igénylenek a' főRRKtől.

Olvasatott ezután mintegy 600 zágrábi nemes kérelme, melyben a' turmezei sérelmet ők is sajátjuknak vallják. E' kérelem közzéírta rendeltetett bocsátatni. Ezt követte a' m. főRRKnek az országgyűlési szabad hírlapok tárgyában küldött üzenetének felolvasása, mire a' sajtószabadság iránti 1830ki választmányi munkálat az okiratok közül kikerestetni határozottat.

Végül a' terem elrendezése végzés alakban szerkesztve felolvasatott. Mi szinte közzírta bocsátatott. Ekkor a' ker. elnökök jelenték: mikép kir. személynek ő maga kész az ország. ülést már aug. 9kén megkezdeni, mi közlekedéssel fogadtatván, egyes megyék a' tegnapi határozathoz képest indítványait kezdték elősorolni és már Abauj előszámlálta az övéit, sőt Zemplény is hozzá kezdett, de a' többség jobbnak találá az indítványok irásbeadását. Ezzel az ülésnek vége lön. —

Budapesti naptó. T e l e k i József gróf erdélyi főkörmányzó 6 excell. folyó hó 4ikén fővárosunkba érkezvén, 7kén a' magyar tudós társaság gyűlésében elnöklött. Az ez évi nagygyűlés octoberben fog véghez menni. — Az iparműkiállítás aug. 21. nyitattik meg. Emmerling a' városi tüzérmeket ismét ingyen sziveskedék e' célra átengedni; a' rendezéséget pedig az ügyes Landerer vállalta el. — Pest város eddigi számvégyője hivatalából kitűtetvén, helyette Molnár János rubáztaték föl e' hivatalal f. hó 7dikén. — Az idei műkiállítás igen szegény volt, mit egy részben legalább alkalmasint annak tulajdoníthatni, hogy a' kiállítás minden évben történik. — Több lapban olvastuk már, hogy hatósági rendelet következtében minden boltornyónek 6 1/2 lábnyira kell a' járda fölött emelkednie. Ennek fogvást emelt fejjel sétáltunk az urutezán végig 's kalapunkat földre ütve az einyörud. Ámbár koránsem ütjük meg a' főnebbi mértéket. Parancs elég adatik ki nálunk's csak az azután a' baj, hogy kevesen tartják meg. — Mult pénteken éjjel két faraktár égett el a' deszkások szokott állomásán. — Szatmár megye legközelebb mult gyűlésének leírásában többi közt olvas-

tuk, miszerint bizonyos szónok nagy büszkén oda nyilatkozott, hogy újságczikkék irására nem fogja magát lealacsonyítani. Elhisszük biz azt, domine spectabilis, mert sokkal könnyebb ám nemes társainkat baromiséggig lerészegíteni 's emberő észre vezérteni olmos botokkal, mint hírlapi czikket írni; arra csak savanyu bor és pályinka, de erre ész kívánatlik. — Néhány nap előtt a' Széltuzában egy 10 éves gyermeket gázolt el a' kocsi, 's gyorsan tova robogott; a' kocsist tehát szokás szerint nem lehetett feleletre vonni. — A' lopások ismét szaporodni kezndek; e' napokban nappal az urutezában aranyóráját lopá ki egy ismerősünk z s e b e b ő l egy zsidó; üldözöbe vetetvén, az órá t e t e t t e ugyan de még is csakugyan meg s z ö k ö t t. Egy szerkesztőhivatal előszobájából pedig fényes nappal, délután 2—5 óra közt egy kabatot loptak el. — A' Regelő mult esütörtöki számában ezt olvassuk: „Igen dicséretes vállalkozásról hallottunk e' napokban. Egyik napikérdés 's folytonos vitatás tárgya fővárosi polgárinak, hol magyarok és németek jönnek össze, azonnal a' magyar nyelv szokott lenni, amazok a' németek hanyagságáról, emezek a' nyelv hozzáférhetlenségéről panaszkodnak. Illy vitatkozásokból kelt ki e' napokban egy tisztos körben azon szép és dicséretes vállalkozás, hogy a' magyar részről egy érdemes egyed nyilvános leczkék tartására, a' német részről többen, még pedig a' korosabbakból e' leczkék buzgó járására kötelezék magokat. Vidéky ur, derék rézmetszője lapunknak, kinek nagy része van ez ügy körül, 's úgy szólván indítványozója vala, már is mintegy 60 idegen ajku férfit, tisztos polgárt, művészt 's a' t. gyűjtött össze aláírási ivére. Tartós sikert 's lehető legnagyobb kiterjedést ohajtuk e' szép vállalatnak. — Tegnapelőtt reggeli hat óra tájban a' budai oldalon ismét hajó ütközött hidunkba 's annyira megrongálta, hogy huzamos ideig csolnakokon történt a' közlekedés, természetesen legnagyobb hátramaradással, mivel Pesten épen hétváros volt 's így a' közlekedés miatt nem igen férhettek az emberek a' szolgálattevő néhány csolnakhoz. Csütörtökön pedig egy csolnak merült el 's számos ember hullamok közt lelé halálát. Észrevételt nem is teszünk e' szomorú hírek mellé, mert tettünk 's tettek mások is már eléget minden siker nélkül. — A' pesti német színház falára nem szabad magyar játékszíni ezüdlakut ragasztani. Mondhatjuk, hogy nemzetiségünk igen szépen terjed Budapesten! — A' magy. gazdasági egyes., mely csekély pénzeje mellett is annyi életbe vágó intézkedéssel igyekszik fontos faladatát teljesíteni, olly közhasznú könyveket nyujta ujjolag is a' magyar gazda közönségnek, miket bárkinek nélkülözni saját érdeke és jólléte elleni tévedés volna. Egyik ezek közül a' mezei gazdaság alapos ismeretére vezet okserű Kalauz első füzeté a' Földművelés. írta Török János 2d. kiadás: a' szerző alapos tárgymismerettel 's népszerű írásmóddal értekezik ebben a' földmívelésről általjában; a' növénymívelésről; azon körülményekről melyek a' föld hasznavehetésére befolyanak; a' trágyáról; földmívelésről 's a' t. Másik Gazdasági Kistükör falusi ifjúság számára Karika Pál, Szentmiklósy Sámuel 's Tahy Emmanuel közszorított műveikből szerkesztve. Eszmétársulat után czélszerűnek tarjuk figyelmzettetni a' tiszt. cz. magyar gazda községet Szijj Sámuel honszerte ismeretes erőművész hazánkijja Seydféle módosított cséplőgépre is, mely többek jelenlétében vetteten kísérlet alá, két közönséges löerővel könnyedén működtet két cséplő- 's egy kukoricza morzsoló-három löerővel pedig ezeken felül meg egy szécskavágó gépet is. — Sajtó alatt van Jósika Miklóstól, Vischankó cz. beszélygyűjtemény, mely régi és újabb dolgozatokat hozand 3 kötetben. — Frankenburg által szerkesztett, Magyar Életképek 2dik kötetének első füzeté is megjelent már, tartalma: a' falusi lelkész, Jósika Miklóstól, János hegye Szelestey Lászlótlól; Két szív szerelme Bérczy Károlytól; Alispán és lányája Remellay Gusztávtól. — Szinte most jelent meg a' Külföldi Regénytár 15dik kötete, mely Éj és korány című regény közepét foglalja magában, és a' Színműtár 46dik füzeté, melynek tartalma: A' zalamei bíró, drama 5 felvon., Calderon után Riess szerint ford. Gaal József. — Több napi viharos esőzés után végre ismét kiderült az ég 's kellemes nyári napoknak örvendünk. — Játékszíni kronika: nemzeti színpadunkon f. hó 4kén adaték Preciosa, színj. 4 felvon.; 5dikén Szentpétery jutalmul bérszínettel először Tisztujítás; vigj. 4 felvon., Nagy Ignácztól; 6kán ismét Tisztujítás; vigját. 4 felvon., nézők mind kétszer nagy számmal; a' közönség olly buzgó kedvezéssel fogadá e' színművet, hogy szerzője kötelezettnek érezheti magát minélelőbb sikerültebbel érdemleni meg e' kitüntetéset; 7kén Portici néma, dalját 5 felvonásban, skán Eászó jutalmára bérszínettel harmadszor Tisztujítás; vigj. 4 felvonásban, 9kén Örültek háza Dijonban; drama 3 felvonásban, 10kén ismét Tisztujítás; vigj. 4 felvonásban.

A' M. Gazd. Egyesület gép- 's műtani és erdőszeti szakosztályainak ü ese jun 6. Egyik kitűzött czélja levén az Egyesületnek a' legczélszerűbbeknek elismert gazdasági eszközök saját gyárában 's felügyelése alatti kiállíthatását eszközölni, addig is, míg ez üdvöz cél elérhetnék, Fehr ur a' pesti hengermalom igazgatója ujjolag felszólítatni rendeltetett, hogy a' külföldön megrendelt legszükségesebb gazdasági esz-

közök mintapéldányinak megérkeztevel az általa készí- tendő műszerek pontos árjegyzékét haladék nélkül bemutatni sziveskedjék, hogy így a' szándékolt aláírási ivet az Egyesület tagjai közt nyomban megindítani 's kö- rözlteni lehessen. 2. A' Seidlféle cséplőgépet az eddig ismeretesek között legczélszerűbbnek találta ugyan a' géptani szakosztály, de egyszersmind hazánk körülmé- nyeire tekintve, ennek egyszerűsítését 's olcsóbban ki- állíthatását is ohajtván: Lumniczer József ur ujjolag megkérteni redeltetett, lenne szives az általa dicséret- tel említett szaravolai és szentmiklósi cséplőgépek kime- ritő leírását közleni, valamint Werther és Schumann erőműves urak is fel fognak szólíttatni, hogy az általuk egyszerűsítve készített cséplőgépeket versenyzésül jö- vő állatmutatás alkalmával a' Köztelken felállítani szives- kedjenek. 3) Ennek folytában Andrásy György gr. ő mga jelentést tett arról, miszerint tudtára Varsóban E- vens gyárában jelenleg igen dicsért cséplőgépek ké- szülnek: errenézve a' szepesi gazdasági fiók-egyesület jelen levő küldöttje Székely Sándor ur kéretett meg, hogy a' kórdéses vársói cséplőgépek leírását, rajzát, — eredvényét, 's arát e' szakosztályval közleni siessen; mit is ő kedves köteletségének ismervén, teljesítését ü- rümmel megígérő, szives készségét pedig a' szakosztály előreis hálás köszönettel fogadta. Egyszersmind ezutal Szapáry József gr. ő mga cséplőgépe is nagy dicséret- tel szoba hozatván: ő mglá levélben határozottatot meg- kerestetni, hogy cséplőgépeinek mintáját, leírását 's e- redvényét a' szakosztálynak megküldeni méltóztassék. 4) Kedvesen fogada a' szakosztály Rohonczy Ignác sop- rony megyei első alispán ur levelét, melyben ugyan- csak Sopronyvármegyében Pinyén saját jöszágában használni szokott cséplőgépet körülményesen leírja 's rajzát megküldi. E' cséplőgép minden órában 3—4 keresztet munkál el, könnyen dolgozik, mit bizonyít az, hogy 2 ökör lassu lépéssel és kérézve elhuzza, 's csak ha a' rostát is használják, van szükség harmadikra. Ered- vényéről ítelhetni azon próbából, miszerint ugyanegy táblán nyert termésből 100 keresztet géppel elcszépelvén, 10 mérővel lett több buza, mint száraz időben a' cséplők nagy felvigyázás mellett ki tudtak verni, azon kívül meg- gazdálkodtatott a' cséplőréz is szinte 10 mérő, pedig több kötség nem volt, mint 21 napszám 30 kr. jával, és három ökör kurta téli napi munkája. E' gépnek, kisebb gazdaságokban, eredvényét is kielégítőnek találta ugyan a' szakosztály, de különösen szerfeletti olcsóság, mi- szerint a' hajtó- és fogas kerekeken 's más külső hoz- zártartozó szereken kívül csak 40 pgő frtba kerülne, von- ta magára a' közfigyelmet; mellynélfogva a' szakosz- tály fentisztelt első alispán urnak e' közléseért szives köszönetét nyilvánítván, őt egyszersmind megkérteni határozta, hogy az egész cséplőgépnek minő és mellyik része kerüljön 40 p. forintba, világosan megirni méltózt- tassék: illy czélszerű és még is olcsó gép megrendelése- re a' szakosztályi elnök Andrásy György gróf ő mga ma- gát késznek nyilatkoztatván. 5. Köszönettel vetetett Aschmann József urnak a' Fejérmegyében létező artézi kutakról beküldött jelentése. Ebben, magában Székes- fejérvárban 7 nyilvános és öt magányos helyen levő artézi kutról tesz említést. A' nyilvánosak névszerint ezek: 1) a' buzapiacson 168 láb mélységű, 's a' víz mennyisége 24 óra alatt 500 akóra számíttatik; 2) a' vármegyeház téréen, mellynek facsövekkeli kibélelése 10' terjed, mélysége 183 's 24 óra alatt 768 akó vi- zet ad; 3) Rácsvárosban a' József-kápolna előtt, ez leg- mélyebb, mert mélysége 240', vízmennyisége az előb- bivel egyenlő; 4) a' nagy sötatérnél, kibéleltetése 10' 0' 3'', mélysége 180', vízbősége 600 akó; 5) a' Hal- piacson, kibéleltetése 9' 5', mélysége 174', vízbősége 600 akó; 6) az égett városban, csövek hossza 7' 1', mélysége 192', vízbősége 700 akó; 7) a' Sóstónál, víz- bősége 450 akó. A' 4dik, 5dik, és 7dik szám alattiak szabadon folynak ki a' földterületén, a' többi négyből szivatnyuk által 8' mélységű börtartalmu márvány mede- czékből vonatik fel a' víz. A' megyében több helyt ta- láltató artézi kutak közt pedig Csoron a' m. Marich fő- ispán ur udvarában levő különösen szemléltést érdemel, mert ezen forrás két lábbal a' földszínen feljebb ugrik, 's 24 óra alatt 1200 akó vizet ad, melly igen jóízű, csak hogy kevésse langyos, azaz 14' Reaumur hőfok- u. 6. Miután a' gép- 's műtani szakosztály régen ohaj- ta már tudomására jutni annak: tetteket-e bazánkban újabb próbák az artézi kutak czélszerűbb furatása iránt? igen kedvesen lepetett meg Haering Károly don Miguel magyar gyalogezredbeli főhadnagy levele által, melly- nek kíséretében a' győri kaszárnyában általa furatott ar- tézi kut leírását terjedelmesen közli 's egyszersmind a- jánlkodik, a' hogy M. Gazd. Egyes. kívánságára a' fura-

tásnál szükséges geognostikai vizyázatot 's több mellőz-
 hetlen mellék tárgyat összeírni és megküldeni kész leend
 Ámbár e' kérdésben forgó kut mélysége csak 107', 's
 a' forrás is a' furócsőben a' kaszárnya udvarának felszín-
 e alatt csupán 18' 7"-ig jön fel, mennyisége pedig a'
 viznek 24 óra alatt 288 akót teszen, 's így a' fentebb
 érintett fejevári kutakat összehasonlítva első tekintet-
 tel nem nagy eredmény látható: mindazáltal meggyő-
 ződve a' szakosztály arról, hogy az ilyenmő kutak fu-
 ratásánál az érdemet nem annyira a' kut mélysége, mint
 a' nehezebb földrétegeken való keresztültörhetés 's az
 egészen czélszerű 's mégis olcsó létrehozása, mely uu
 többia győri kutnál némi mértékben megvan, miután ez
 minden költséget összeszámítva csak 2120 frt 17²/₃ k.-
 ba került p. p., határozná meg; ennél fogva fentiszte-
 lt főhadnagy ur közlése és szives ajánlata köszönettel fo-
 gadtatván, az általa használt furocszközök leírásának
 's illetőleg rajzainak, és általában az egész kezelési mód-
 nak megküldésére kassai bizodalommal felszólítatik. 7.
 Felolvasott szabad királyi Debreczen városa levele,
 melyben a' gép 's műtani szakosztály által az artézi kut
 érdekében tett fe' szólításra válaszul megírja, mikép Stel-
 ler László urnak sikerült ugyan a' facsőveket agyag- és
 fővényrétegeken keresztül 32 ölnyi mélységre levinni,
 hol is bár nem egészen felszökő, de csakugyan a' föld
 színétől 2 ölnyre feljövő egészséges ivóvizet talál,
 mindazáltal ez egyetlenegy kut hivatalos kimutatás szer-
 rint 4907 p. forintjába 's 22% krjába került a' város-
 nak. 8. mélt. Vay Miklós b. által árverés útján megszer-
 zett pesti cukorfinomító-gyár jutányos átengedése kö-
 vetkeztében keletkező cukorfinomító honi részvényes
 társaságnak a' M. Gazd. Egyesület részéről pártolása 's
 közrészvétele ajánlása már közgyűlésileg elhatározat-
 ván: egyértelműleg elfogadtatott Czindery László ö. n.-
 ságának azon indítványa, miszerint a' műtani szakosz-
 tály által az okokkal támogatott közrebocsátandó buz-
 dító egyesületi ajánlás 300 példányban kinyomassék, 's
 aza' keletkező részvényes társaság elnökének haszná-
 lat végett megküldessék. 8. Az erdőszeti szakosztály
 örömmel tapasztalja azon nagyobb élénkséget, mely egy
 idő óta az erdőszeti ügy körül hazánkban mutatkozik. —
 Ekkoráig 3 jeles szakértő férfi küldött be kéziratot az
 Egyesületnek kinyomatás végett, u. m. a) Eglóstein
 Béla b. írt: „a' magyarországi erdőgazgatás alapelvei-
 ről,“ magyarul, b) Geisler A. ghymesi fővadász: „az
 erdei fák neveléséről, ápolásáról és használatáról“
 németül, c) Verner Sebestyén, a' nagyváradi diák püs-
 pökség urodalmi erdőmestere: „az erdőszet elemeiről“
 Hartig után magyaritva. Ezek közül az a) alatti mint-
 igen korszerű 's nem feltehető terjedelmes és így nagy köl-
 ségbe kerülő munka kinyomatásra elfogadtatván, nem
 sokára az Egyesület költségén világot látand; a' b) alati-
 ninak kiadatását terjedelmessége 's még előbb magya-
 ritása miatt az Egyesület pénztárára még most meg
 nem engedhetvén, szerzőjének visszaadati, a' c) alatti
 pedig már a' múlt szakosztályi ülésben elfogadtatván,
 az ott határozott mód szerint későbbben kinyomatni, 's
 mind a' három érdemes szerző megköretni rendeltetett,
 hogy az erdőszet körül tett becses tapasztalataikkal a'
 „Magyar Gazdát“ gyámolítani sziveskedjenek. 10. Végre
 Greiner Lajos, a' Szász-Coburg hg magyarországi uro-
 dalmaiban főerdőgazgató, nemcsak erdőszeti jeles né-
 met munkájának nyomtatásban már megjelent 4 első ívét,
 hanem kéziratban két értekezését is, egyet „az erdei
 rendőrségről,“ egyet az „erdei károk megbecsültetésé-
 ről“ megküldvén, ezeket mint elismert szakfértől ere-
 dő becses ajándékokat hálás köszönettel vette az erdő-
 szeti szakosztály, 's hogy fentisztelet erdőgazgató ur az
 Egyesülethez az ügy érdekében szorosabban kapcsol-
 sák, őt a' jövő közgyűlésen levelező tagnak ajánlani,
 mindkét rendbeli értekezését pedig magyarra fordítva a'
 Magyar Gazdában egész terjedelemben közretétetni ked-
 ves kötelességének tartandja. Fényes Elek ideigl.
 egyesül. előadó, mint az érintett szakosztályok jegyzője.

Turócszól július 26kán. Tegnap 's tegnapelőtti
 közgyűlésünk főtárgya a' pótló utasítás adása vala, mely
 is következőkben öszpontosul: 1) Az ösiség kérdésé-
 ben követelünk kisebbségben maradván, jelentik, hogy
 utasítás szerint szavaztak: erre nézve hát meghagya-
 tott, hogy nemcsak nyilatkozásuk és használt indító-
 kok rövid vázlatát multa nézve közöljék, de jövőre
 szinte olly tárgyakra nézve hol kisebbségben maradnak
 a' motívációt jelentésükben erintsék. — 2) A' szólás-
 szabadság tárgyában, bár arra nézve utasításuk nem
 vala, nyilatkozásuk helyeseltetvén, újra oda utasítat-
 tak, miszerint e' honban a' törvényes szabadszólás gá-
 tolván nem levén, annak védelmére törvényalkotásra
 szükség nincsen. — 3) A' büntető rendszer a' választ-

mányi véleményes jelentés kíséretében tárgyalás alá jut-
 ván, következő módosításokkal helybenhagyott, u. m.:
 a) az országos választmányok tollivói önkörűkből les-
 znek választandók; ámbár illy választmányok kiküldet-
 tése jövőre megszüntetni tovább is indítványoztatott; b)
 Eszék, Pécs, Felső-Bánya és Arad szab. kir. városok
 országgyűlésen képviselői joggal ruháztassanak fel, 's
 általunk ajánlott 8 voksban részesíttessenek 's így vér-
 hatalomi hatóságot gyakoroljanak; c) vérhatalommal
 felruházott urodalmak ezen kiváltsági előjogaikban to-
 vább is fentartassanak, egyedül a' perbefogó és itélő-
 szökekre nézve a' munkáltság megállapított elvekhez
 képest rendszeresíttessenek; d) a' börtönök személy-
 zetének fizetését, valamint a' törvényhatósági fogházak
 felépítési 's egyéb költségeit, a' nemesi rend mentesít-
 tésével, a' házi pénztár viselje; e) a' börtönök fölöt-
 ti felügyelési jog a' nm. hitó tan. által akkép gyakorol-
 tassék, hogy azok állapotjáról az ország törvényható-
 ságai értesítettvén, ezen tudósítás nyomán egyszer-
 mind a' megyei választmányok által is megvizsgáltassa-
 nak 's ehhez képest időről időre körülményekhez alkal-
 mazólag czélszerű javítások eszközöltessenek; f) nem-
 csak a' bírák, de a' közzváltó is a' megyei hatóságok-
 nál nemesi rendből és nemesi rend által választassanak;
 g) a' büntetések sorába, az életfogytig tartó rabság
 helyett, különben más művelt nemzeteknél is eddig fen-
 álló halálos büntetés, azon oknál fogva isiktatassék,
 minthogy bármi szerkezetű börtönök az emberiség biz-
 tosságát veszélyeztető gonosztevéknek elillanását meg-
 gátolni nem mindig képesek; g) az elítelt vétke polgári
 állapotja különbsége nélkül egyenlőn büntetessék; el-
 lenben h) a' nemesek csak vmegyei hatóságok által
 itéltessenek, sőt ha a' megyei hatóságtól különvált, de
 pallosi joggal élő törvényhatóság körében mások szö-
 vetkezésében valami büntetést követnének el, ez egy 7
 személyből álló vegyes bíróság által, mihez az illető me-
 gye részéről — ide értvén az elnököt is — 4 egyed lesz
 kinevezendő, itéltessék; — i) a' perbefogást mego-
 lózó bünyvizsgálati eljárás és letartóztatás, kivévén az
 1687: 14. rendeletjét, a' nemes birtokosokra nézve,
 H. K. 1509. czim elveihez alkalmaztassék, 's ahhoz ké-
 pest, hol a' személyes szabadságnak megszorítása ter-
 veztetnék, alkalmaztassék; k) a' nyilvánosság elvben
 pártolatván, mindazáltal a' tanuk kihallgatása alkalmá-
 vával, a' vádlottak 's a' vádlók 's tárgyra érdeklettek
 kikeresztésével, gyakoroltassék. — Ezeket kivül
 olvastattak még némely megyei levelezések is, mik kö-
 zül a' pestmegyei gyorsírók érdemében tudomásul vé-
 tetvén, a' Zemplényire nézve a' jegyzői hivatalnak meg-
 hagyatott, hogy az e' tárgyban ez előt hozott végző-
 seket és országgyűlési utasításokat fölkeresvén, a' jövő
 gyűlésnek mutassa be.

Sopronymegyei közgyűlés. Jul. 24én kez-
 dett közgyűlés első napi főtárgya a' k. k. előadások 2ik
 pontja, a' megyei kicsapongások megszüntetését tár-
 gyzó volt. A' gyűlés első alispáni elnöklet alatt számos
 nemesség jelenlétében tartatott. A' k. k. előadások vá-
 lasztmányra bízotván, az most adá be jelentését, mely
 a' fenérintett 2ik pontra nézve ezekben határoztaik: a'
 nemességnek tanácskozási 's választási jogai megkülön-
 böztetvén, az ezen jogok gyakorlata közbeni rend-
 bontás 's kicsapongások megszüntetésére, mind csábítók,
 mind csábítottak fenytítésére czélszerű törvény al-
 kottassék; szavazattal csak atyai hatalomtól mentes és
 24 évet ért személyek bírjanak, de önállású árva 18
 éves korukban is, a' szolgák ellenben teljességgel ne;
 a' kihágásokat egy bírói testület ítélje, mely 13, a' ki-
 nevezésben legidősb tbróból álljon, 's a' gyűlés termén-
 kívül rögtön összeülve, ítélje a' széksértési vétkeket is;
 végül hogy a' választás, mennyire eszközölhető, szabad
 legyen, a' főispán minden hivatalra csak két egyedet,
 a' nemesség képviselőiből (!) a' landó conferentia pedig
 szinte kettőt jelöljön ki. E' javaslat felolvasatván, a'
 rá következő vitaközéből érdekes kiemelnem N. P.
 érdemes tbránk 's a' termünkben már régen nem tisz-
 tott Sz. I. gróf közti conversatiót. N. P. sajnálattal em-
 lité, hogy midőn őseink a' Rákoson tanakodtak, ak-
 kor semmi csábítók nem zavarták a' rendet, sőt még nem
 régen is a' köznemesség a' tulzó pártól „vox populi vox
 Dei“ mellőknével tisztelteték; míg jelenleg az idők vál-
 toztával nyers tömeg 's részeg csordának nevezetik az;
 holott a' bün súlya inkább a' csábítókat, mint csábítot-
 takat nyomja: kívánja tehát a' szóló, tétova nélkül huz-
 zák le ezután a' csábító 's vágjanak rá 25öt, azt senki-
 sem veszi le róla. Sz. I. gr. sajnálja, hogy a' választ-
 mány nem határozza meg a' lélekvásárlás fogalmát,
 melyhez a' követek törvényalkotásakor fartsák magokat;
 ő például soha cortesvezető nem volt, már annál fogva

sem, mivel pénzét sokkal jobban böcsüli, sem hogy ily-
 lyesmire vesztegetné; azonban mégis magyar vendég-
 szerető levén, ha őt néhány nemes társa meglátogatná,
 kivált a' mostani borbőségben, bizony megvendéglene
 őket 's ivás közben miért ne lehetne a' választatandók-
 ról is szót váltania? Ez ugyan corteskedés nem lenne,
 ellenfele azonban mégis annak kiálthatná azt ki Némi
 szóváltás után azt is mutogatta ugyancsak Sz. I. gr. hogy
 a' jó ügy kivételre sokszor szükséges is a' rábeszélés
 és meggyőzés, 's tehát ez is tilalmaztassék? Végre N.
 P. csudákozását fejezte ki, hogy mikép csuszhattak al-
 kotványos életünkbe az azelőtt ismételten csábítások;
 mire Sz. I. gr. azt válaszolá, hogy azelőtt, midőn latin
 nyelven tanakodtunk, az értetlen köznemesség nem ré-
 szesült a' tanácskozásokban, de a' magyar nyelv beho-
 zatalával megváltoztak a' körülmények, 's e' változás
 egyik főhősének N. P. tbrót kell tisztelni, 's tán a' szó-
 ló személye sem vala minden befolyás nélkül, követ-
 kezőleg ők ketten levén a' corteskedés fő okozója, min-
 denek előtt őket kellene becsukatni. Végre minden
 megjegyzés ellenére helybenhagyott a' választmány ja-
 vaslata azon csekély vá toztatással, hogy minden 18 é-
 ves nemes minden helyzetben szavazattal bírjon. A' vi-
 tatkozás közben megpöndített képviselői eszmét némel-
 lyek koránlották, mások pedig egészen haszonvehet-
 lennek nyilvánították — A' Györmegyevel közösen vál-
 lalt Rába-szabályozás ismét a' közzjő iránt nem a' legszebb
 méltánylatból eredt akadályt szenvedett, egy nagy ur-
 nak ugyanis a' kiásott csatorna inye szerint nem levén,
 azt behányatta, mely önkényes demonstratio jelenleg
 följelentetvén, a' csatorna kiigazíttatni rendeltetett,
 szükség esetén Györmegye segédelmével hatalomkar is
 használtatandván. R.

Győr (Folyt.) Jul. 5én nagy tárgy, a' nép-
 velés jött szőnyegre. Országgyűlési utasításokkal fog-
 lalkodó választmányunk elibe Csatskó Imre magy. aka-
 demiai tag 's törvénytanító ur által terjesztett 's a' nép-
 nevelés minden részleteit hiven felfogó munkálat a' Rdek
 által hangos éljenek közt jóváhagyatott, 's a' szerzőnek
 jegyzőkönyvileg elismerés 's köszönet szavaztatott. A'
 munka sokkal terjedelmes, hogy sem azt itt elősorolni
 lehetne. A' vallás tanítása iránt egy urodalmi ügyész azon
 kívánatát fejezte ki, hogy minden iskolában taníttassa-
 nak azon vallási elvek, melyekben mindnyájan mege-
 gyezünk, a' különböző tanokat pedig mindenki tulajdon
 vallása lelkészeitől hallgassa. Egy prot. tb. ismét vitatta
 hogy a' statusnak semmi köze ahoz, kimilly belső meg-
 győződéssel bír, 's ebből indulva a' dogmákat taníttat-
 ni nem kívánja, csupán arra szorítkozván, a' mi egy jó
 polgárnak erkölcsiségéhez kívánatos: 's hosszabb kité-
 résekben előadván azt: miben áll a' dogmatika, miben
 a' theologia? abbeli véleményét is nyilvánította, hogy a'
 dogmatikát csak emberek tették. Egy jegyző erre felelé:
 hogy a' tbró olly elveket állít fel, melyek senkinek sem
 tetszenek (a' tbró közbe kiált: protestálok! nekem
 tetszenek!) Abban meg nem egyezik, hogy egy iskolá-
 ban taníttassanak minden vallásnak megegyező elvei,
 mert például: gyermeknél első az imádság; már ezt mind-
 járt nem lehet egyiránt tanítani; oda szavaz tehát, hogy
 a' morál taníttassék, de vallását mindenki tulajdon lelké-
 szétől hallgassa. Végzés lön: hogy az elfogadott munká-
 laltbeli javaslat maradjon. — Továbbá a' népnevelési
 iskolák fentartására megkivántató öszveget, a' mennyi-
 ben az eddigi alaptól ki nem kerülne, minden megye tu-
 lajdon iskolájira általános adózás által viselni kotelez-
 tessék, — elfogadtatott: 's előleg is határozatott, hogy
 minden helységben öszzeírassék az alap, melyből je-
 lenleg tanítók fizetnek; hogy kitűnjék: hol minő segít-
 ségre leendő szükség? — A' nagy munka e' szerint be-
 végeztetett. Jul. 6kán olvastatott a' katonai élelmezés
 tárgyában munkálkodott országos választmány jelenté-
 se. Mindenekelőtt utasításul adatik: hogy jövőre midőn
 illyes országos választmányoknak jegyzői hátráltatva
 lesznek, helyüket a' választmány által kitűzendő egyed
 foglalja el. Az élelmezési nagy munkálat pedig elfogad-
 tott. Egész terjedelmében. Jul. 7. magany ügyek; 8. egy
 ügyész nemességéről szóló bizonyítvány hirdettetvén ki,
 nevezett ur politikai hitvallását mondta el; 's magát libe-
 ralis, v. úgy nevezett opponeus párt hívének vallotta. Má-
 sodik tárgy volt Pécs levele a' becikkéztetés végett, ez
 addig, míg a' városok rendezve nem lesznek, függőben
 hagyatott. Ezután a' kir. előadások azon pontja, mely
 az országos pénztár adósságát érdekl, olvastatott. Vég-
 zés lön: hogy a' kormánytul felvilágosítás kéressék a'
 felől, hogy az országos küldöttségek mely tagjaira 's
 mikép történt a' követelt adósság felvétele? 's mutat-
 tassék ki: vajjon az ország közzjövédelmei mindezekre
 elégségesek nem voltak? — Bereg levelére, melyben

Magyarországnak az aldunai tartományokra leendő beszólási jogát fenntartani kívánja, miután már végzésünk van eziránt, semmi észrevétel nem tétetett. Egy gróf Kara Györgyevicset pártoltatni kívánta, nehogy az orosz Szerbiában tulnyomóságra jussan. Ez nem nyert pártoltatást; és midőn több megyei levelezés során csendes tanácskozás folyt, az említett gróf Komárommegyének a győrmegyei tisztválasztáskor történt dolgokat érdeklő levelét kívánta felvételni: 's noha elnökileg figyelmeztetés történt, hogy a' sor csakhamar arra is jutand, a' többség a' komáromi levelet kívánta hallani. Felolvasott foglalata ez: írja meg Győr Komáromnak: vajjon az utóbbi tisztválasztáskor történtek é' olyanok, mellyek szabad választási jogainkat sértették? — Mire következett hosszas vitafelvetés után a' tárgy elvégre is szavazatra bocsátottat 's H. D. főb. véleménye 27 szóval 15 ellen elfogadtatott. Elnök kijelenté, hogy miután a' választás alapja ugymint a' candidatio sérelmesnek elismertetett, több helyét becsülettel meg nem tarthatván, hivataláról leköszön. A' gyűlés nagy zaj közt eloszlott. Másnap vasárnap volt, 's a' kedélyek nyugtalansága mindenhol észrevetett. (Vége köv.)

Arad, jul. 26-ikán. Örömmel tudósítom Önt valahára városunk létköréből is. Ma délelőtt szokatlan ünnepélynek levénné tanúi. Az ünnep hőse Brüll Móríc arany és ezüstműves vala, ki a' múlt évi iparműkiállításra készített remek műveért az iparegylettől dicséret oklevelet nyervén, annak átadása városunk tanácsa által czélszerűen számított legnagyobb nyilvánossággal ma történt meg. Scherfeneder Ferencz derék polgármesterünk erőteljes szónoklattal terjeszté elő az iparegylet leírását, ügyesen emelve ki beszéde folyamában e' megdicsértnek osztályul jutott megismerés érdemét, serkentőleg buzdítván általa a' nagy számmal felsereglett czéh egyéneit az eléggé nem megasztalható iparegylet kitűzött vállalatához járulásra, és nemzeti iparunk műkiállításainak ön dolgozatukkal leendő gazdagítására. Beszéde végeztével Brüll Móríc (izraelita) édes anyai nyelvének megköszöné a' nemes tanács által személye iránt ezen ünnepély által nyilvánított kedvezést, és szent fogadást tőn, hogy élete vég perczeig a' honnak hű fia kíván maradni. Utána korszerű dolgozatairól külföldön is nevet szerzett Chorin Aron fő rabbi a' tisztes ősz, szívünk mélyeig hatottszavak eláradó bájával rezgő át idegeinket: „Erőtlennek érzem — szóla az aggastyán — szavaimat istenem iránti azon hálaérzetem kifejezésére, hogy kifogyhatlan kegyelme meghagyá érnem e' napot, midőn lehullani látom az embercsaládot egymástól eltaszító vallásbeli gyűlölség közfalait, és azon örök igazság hatalmas erejénél fogva, hogy mindnyájunkat egy Isten teremtett, mindnyájunknak egy atyánk van, személy tekintet nélkül egyedül az erény és érdem méltányoltatik. Reménydusan nézek a' titkos jövő homályába és reményemet koronás királyunk igazságszeretete és e' dicső magyar nemzet képviselői ember szeretete biztosítja, hogy az emberi társaságot még elkülönítő korlátok is lehullanának az igazság tiszta világánál.“ Legyen hited szerint tisztes agg, ne hulljanak le ősz fürtjeid sejtelméid valósulta előtt. Csodálatos hogy ez ünnepély — mikint a' következés igazolá, — nem termé meg legalább az első pillanatokban ohajtott gyümölcsöt; csodálatos az emberi szív, mellynek redői soha sem zárják az irigység ördögének fulánkjaitól. Alig foszlék szét az igen számosan egybegyűltek öszvege, azonnal hallatszának szavak a' művesek ajkairól, miszerint ha eleve értesítettnek a' történetkről, semmi hatalom sem hozandja őket öszve ez ünnepélyre. Kínos érzés borong lelkeimen valahányszor látom feltűnedeznia' sötét múltak rémes képeit: — vajha derülne fel valahára a' világosság hajnala, mellynek tiszta fénye száműzvé az utálatos önzés borús fellegét, ne találkozzék honfi kar, melly téllen vonul el akkoron, midőn öszvesített erő és akarat felküzdené édes hazánkat azon polczra, hova oly dicső hivatása van. —

Nagy Sándor s. k.

Szerbia.

(Vucsics és P. ellenszegülnek a' czári kitiütő parancsnak.) Alig jutottak köztudomásra az orosz kívánságok, azonnal sokféle hír kezdé szállongani róluk. Rebesgetik például hogy Oroszország minden kísérleteire nézve biztosítva van Franciaország ellenében, valamint ez is Oroszország irányában a' spanyol-francia tervek nézve. Vannak emberek, kik ezt hiszik 's azért hatályos föllépésre buzdítják a' népet. Nem vizsgálván azt, miféle tervekre használja Orosz- és Franciaország Európa jelen bonyolult állását, itt csak a' legkö-

zelebb történetekre szorítkozunk. Garasanin, mikép olvasóink már tudják, Kragujevacba volt küldve Vucsics és Petronievichoz a' czári kitiütő parancsnal: ő Vucsicsot ott találta, hanem Petronievichot Jagodinban kelle felkeresnie, miért is Garasanin csak jul. 26-án érkezék vissza Belgrádba azon határozott válasszal, miszerint V. és P. az országot semmi esetre sem hagyandják el; mert 1) a' nemzet értők 's Szerbiában maradhatásukért a' portához folyamodott, innen a' választ tehát be kell várniok; 2) eltávozásuk bujtogatásokat huzna maga után az Obrenovicsok részére, kiknek partján még számos szerb levén a' határszélen, a' szerb kormányt megingathatnák: a' hazaszeretet tehát honmaradásra kötelezi őket; 3) ők semmi parancsot, jöne bárhonnán, kötelezőnek 's törvényesnek nem ismerhetnek, míg azt az ideigl. kormány jóvá nem hagyta 's nem erősítette meg; arra őket az alkotvány jogosítja, mellynek megtartása nélkül semmi rendelet törvénynyé nem válhatik. Egy tanácskozás után, mellyet Lieven Hafizzal 's két tanácsnokkal tartott, Vucsics és Petronievics ujalag, de most már írásban szólítottak fel a' távozásra. — A' belgrádi szerb lap ellenkezőt ír e' nevezetes tárgyról; szerinte a' mostani tanács a' két férfi kitiütését nem határozhatta el, hanem azt a' nép elébe terjesztetendőnek véle, miért is aug. 8-ára Kragujevacba népgyűlést rendelt 's a' meghívásokat a' megyékbe azonnal szétküldette. —

Spanyolország.

(Sevilla még nem hódolt meg. Baylen hg a' királyné gyámja. Bilbaoban ellenzandulás ütött ki.) Sevilla elfoglalása nem valósult; jul. 22-én még keményen lödöztté a' várost Espartero és Van Halen, 's csak 23-kán küldé a' hatóság követet a' táborba; az alkudozás sikere azonban még nem tudatik. — Baylen hg a' királyné ideigl. gyámjává nevezeték ki. Bilbaoban a' zendületi juntát megbuktatták. 's a' baszk szabadítókat kiáltották ki. Ugy látszik tehát, hogy a' forradalom ismét új irányt fog kapni. — Esparterot a' madridi kormány törvényen kívül állónak nyilatkoztatá.

Anglia.

(Vélemény a' szerb viszonyokról. Vége.) Ezen rábeszélések több helyen kívánt sikert szűltek, főkép, miután az azon vidéki népek jobbadán ugy is hasonló haladásra éreztek magokban legtöbb hajlamot. Különösen pedig Szerbiában találtak fogékony keblekre e' tanácsok, hol Milos hg nemcsak a' görög zendülés alatt, hanem az 1828 — 1829 ki moszka-török háboru idejében is, rendületlenül hű maradt kötelezéséhez a' porta ellenében. És épen e' hűsége okozá bukását. Nyers jellemétől nem idegenkedheték a' bárdolatlan vad nép, 's habár erőszakos elegyedése a' családi viszonyokba zugást idézett is elő, gondoskodásnak mégis oly nyugalmat 's biztosságot kelle köszönni, minőt ott korábban soha nem ismertek; 's azért az ismét kiküzdött nemzetiség magasztos eszméjét tisztelék személyében. Sikerült azonban a' moszka csábításnak, fiatalabb férfiakban, kik az európai nagyobb műveltséggel némileg megismerkedtek, vágyat ébresztetni, új divatu alkotvány után, 's így végre csakugyan alkotványt kényszeríté Milosra a' moszka befolyás. Oly férfi, minőnek Milost ismerjük, természetesen rendkívüli nyomtatást kényszerült ennek következtében érezni, 's tanácsadók sem hiányoztak, kik őt e' nyög levetésire unszolák; hogy e' tanácsadók moszka zsoldban állottak, azt alkalmasint fölsőleg említünk. Milos engedett a' csábításnak, és Ausztriába kényszerült menekülni. Az új fejedelmválasztásnál mindazáltal mégis családjához ragaszkodott a' moszka politika, 's így a' fejedelmi méltóság ez uttal még egyik fiára szállott. Amde a' párt, melly őt fölemelé, nem tarthatá meg sokáig a' hatalmat, 's Wucsics 's Petronievics Konstantinápolyba kényszerültek futni, ott végre megnyiták szeméiket a' lengyelek, 's ők azon szilárd szándékkal tértek vissza hazájokba, hogy hívek maradnak a' portához, és hatalmukat ismét megszerzik. Midőn utóbb Kara Georgyevicset emelék trónra, csupán azért tevék azt, hogy hatalmas gátot emelhessenek a' moszka befolyás ellen. Ausztria jól érté e' politikát 's eleinte teljességgel nem nyilatkozott ellene. De Miklós czárnak utóbb sikerült arról meggyőzni Ausztriát, miszerint a' szerb zendületi mozgalmak sikere, a' császárság szilvokra nézve is ragályos példaul szolgálhatna 's hogy ezt azzal lehetne legbiztosabban kikerülni, ha Milos hg ismét Szerbia uralkodójává választatnék meg, kinek fölemeltetése által a' forradalom nyomai azonnal eltűnnének. Ausztria

ezt annál inkább helyeslé, mivel meglehetően arról győződve, mikép Milos hg, ki mindig hű volt a' portához, ez érzelmeit most sem fogja megváltoztatni, 's a' bécsi udvar iránti hálából is mindent elkövetend, hogy a' moszka kormány még nagyobb befolyást ne nyerhessen a' portánál. A' czár igen jól tudja ezt, de azért mégis nagyon ohajtja Milos hg visszahelyeztetését, mert viszont azt is jól tudja, hogy Milos Szerbiába jövetele, hol most általánosan gyűlöltetik, közös forradalomra szolgáland jeladásul, melly a' szomszédságban is ragályos hatást fogna gyakorolhatni. 'S hogy Sándor hg legujabban ismét egyhangulag erősítették meg fejedelmi széken, 's tisztviselői oly példás készséggel hódoltak a' portának. ezt ujalag a' lengyelek befolyásának kell tulajdonítani, kik ismét egyesség, mozgalom és rend mellett küzdöttek, míg a' conservatív Aberdeen gr. annak előmozdítására hagyá magát csábítani, mi rendetlenséget, háborut, vagy legalább újabb forradalmat okozhatott volna. A' moszka udvar mostani politikája tehát legnagyobb veszélybe döntheti Szerbiát. — Wellington hg újabb példáját adá rendkívüli fukarságának; kapusa ugyanis parancsot kapott tőle, hogy egyetlen levelet se merészeljen elfogadni, mellyért postadíjt kellene fizetni, pedig Angliában minden levélért csak egy penny fiztetetik. — O' Connell apadhatlan erővel folytatja igazgatását Irlandban, 's jól értesültek erősen hiszik, hogy a' tory ministerségnek még ez évben mulhatlanul buknia kell. — Jelenleg számos főrangú olasz család utazik Angliában, mire eddig még nem igen tudnak példát. — Rebekka és lányai növekedő vakmerőséggel folytatják pusztításukat Walesben, 's valóban meg nem foghatni Peel politikáját, hogy még ezen kisszerű csapat dulásait sem bírja megfenyíteni. Ugy látszik, hogy ő csakugyan a' semmit nem tevésben keresi dicsőségét, 's meg kell vallani, mikép e' politikában csakugyan oly magasra emelkedék már, hogy bajosan fog vele valaki mérközhetni. —

Franciaország.

(Krisztina özvegy királyné tervei. Algiri hírek.) Sokan szeretik azon hírt terjesztetni, hogy Krisztina özvegy spanyol királyné minden áron visszanyerni törekszik a' spanyolországi kormányzóságot; jól értesültek ellenben erősen állítják, mikép ő minden politikai avatkozástól határozottan idegenkedik, sőt Narvaeznek is azon tanácsot adá, hogy semmibe ne avatkozzék, 's egészen szabadon engedje Lopez ministerségét működnie a' kedélyek megnyugtatóására nézve. Csupán Lopez határozott fölszólítására fogna Spanyolországba visszatérni, és akkor is egyedül a' lyánya fölötti gyámság e' vállalására, melly őt Spanyolország törvényei és VIIik Ferdinand végintézete szerint illeti, mit már akkor is világosan kijelente az európai udvarokhoz intézett nyilatkozványában, midőn Arguelles gyámmá nevezetéseinek ünnepélyesen ellene mondott. Arguelles most önkényt lemondott a' gyámi hivataláról, 's így a' kérdés megfektése igen könnyű, mi azonban jelenleg természetesen csupán Arguelles határozatától függ. A' parisi kormány némi aggályt kezd érezni a' spanyol ügynek legujabb fordulata miatt, 's Salvandy hihetőleg rövid idő múlva parancsot fog kapni madridi követállomása minélelőbbi elfoglalására. — Algiri hírek szerint Abd-kader táborának elfoglalása nem volt oly fényes eredményű, mint eleinte hívek, mert a' foglyok közt egyetlen nevezetes ember sem találkozott, kinek kiváltása az emirnek különös gondot okozhatna. Egyébiránt az emir a' nagy sivatag mellett üté föl sátorát, hol egész családja környezi őt, 's hatalmas készületeket tesz a' francziák megrohanására, kik alkalmasint többször fogják őt meg, megsemmíteni, a' nélkül, hogy azért csak egyetlen lépéssel juthatnának is közelebb Algir végképi meghódításához. — Az ugynevezett királyi kertben oly mély a' t e z i kutat széndékokozik furatni a' király, hogy a' belőle nyerendő meleg vízzel a' vad állatok ketreczeit is fűtethetik, 's azonkívül oly növényeket tenyészthetnek majd, miket eddig Európában nem lehet meghonosítani. — Vidocq a' föllebbviteli törvényeszké által minden vad alól fölmentetvén, szabadon bocsátatott. —

Törökország.

(A' szerb ügyek. Ovás Algir iránt. Zavargás Boszniában.) Jul. 19-ig Konstantinápolyba még nem érkezék annak híre, hogy mikép fogadtatott Pétervárott Sándor hg. újabb megválasztására. Azonban Titoff leltá a' már kész berát elküldetését 's erősen követeli, hogy Vucsics és Petronievics Szerbiából tiltassanak ki

's Konstantinápolyban arra rendelt különös biztosság előtt adjanak számot tetteikről. Hogy a szerb nemzet a két férfi honmaradhatásaért a portához folyamodott, az Titoff urat nagyon megbosztá, a tény olyannak látszván előtte, mely még Sándor megerősítettét is akadályozhatandja, mitől azonban a porta legkevesebet sem tart. — A' jul. 17én Halil pasa vezérlete alatt délfelé indult hajóhad Franciaország iránti tartózkodásból nem mert Tunisba vitorlázni; ámbár a törökök zugalódnak az ozman tartományi összeköttetés felében szakadta miatt. Nem rég tehát a Párizsban levő török követ oda utasították, hogy az Algier iránti ovaszt ismét ujtsa meg; ez ovasznak jelenleg ugyan semmi sikere nem leend, azonban jónak látják azt koronként megtétetni, hogy legalább a diplomaciafigyelmeztessék Franciaország ezen törvénytelen tetteire. A' törökök azt hiszik, hogy ha Abdelkader le lesz verve, akkor Tunison leend a sor, 's remélik, hogy akkor nemcsak

Anglia, hanem Olasz- és Németország sem fogja bekevelnézni a francziák hódítását. — Boszniában Priedwo vidéki törökök ismét föllázadtak a' pasa ellen azon önkényeért, mely szerint az adót ismét magasra szökteté. Minthogy pedig ő azt a megszáított mértéken felül nem emelheti fel, a' föllázadtak a' tartozáson felül fizetett pénzüket visszakövetelik; azonban a' pasa katonáit sem birván fizetni, a' kivánságot aligha teljesítheti. A' bajnak egyébiránt semmi politikai jelentősége nincs.

Külföldi elegyhír.

Lissabon. A' királyné jul. 22kén leányt szült, 's a' körülményekhez képest legjobb egészségnek örvend.
Madrid. A' királyné új gyámja 90 éves aggyatán, 's így már maga is gyámra szorult. —
Granada. E' város nagyobb része tűz martaléka lett; a' kárt több millióra bücsülik. —

Montreal EgészKanadában veszélyes forrongás előjelei mutatkoznak, 's azt hiszik, hogy a' lakosság francia részének kell e' titkos mozgalmakat tulajdonítani. A' gyujtogatások félelmesen szaporodnak. —

Paris. Guizot brazilai rendjelt kapott. — Joinville hg ellentengernagygyá mozdított elő. — Lajos Fülöp beteges. —

London. Mihály moszka nhg látogatásra váratik. — Walesben Rebekka napról napra növekedő szemtelenséggel üzi pusztításait.

Bukarest. Albert porosz kir. hget igen fényes ünnepélyekkel tisztelte meg a' hoszpodár. —

Samos. E' szigeten jul. 1jén működött először az eskütszék, 's a' szóbeli eljárás varázsereje annyira meghatotta a' vádlottat, hogy bűnét önként kivallotta. —

ÉRTESÍTŐ.

Gőzhajók járása.

indul: **Pestről Pozsonyba 's Bécsbe** mindennap egy gőzös regg. 8 órakor 's minden szerdán és vasárnap reggel egy rakhajó. —
Bécsből Pozsonyba 's Pestre szinte mindennap egy gőzös délutáni 2 órakor, ezenkívül minden vasárnap és csütörtökön egy rakhajó. —
Pestről Zimony 's Orsova felé majus elejétől october végeig, hajnalkor hetenkint kétszer (vasárnap és csütörtökön) **Ujvidék** felé minden kedden, **Mohács** és **Eszék** felé minden pénteken egy utasi gőzös; végre **Zimony** és **Drenkova** felé minden vasárnap és csütörtökön, az alduhára mindenkor regg. 4 órakor. E' fölött **Pozsony** és **Bécs** közt mindennap megfordul **Bécs** nevű gőzös.
Érkezik: **Pestről Bécsbe** 's viszont mindennap; **Orsova** és **Zimonyból Pestre** minden vasárnap és csütörtökön.

Lóárverés.

Somogy megyei Lengyel-Tóti gazdasági tisztsége, a' Nagykanizsa 's Pest közti országos postauton, **Oreg-Lak** és **Szölös-Györök** között, jelenti, hogy f. évi aug. 28dikán gróf **Festetics Miklós** ménese, 60 anyakancza 's ezek közt 12 telivér, a' többi pedig mind félvér, 's angol és arab származású; továbbá: 1, 2, 3 's 4 éves csikók, mik közt több telivér csődör és kancza, hámiban 's nyereg alatt használhatók, —árverés útján a' legtöbbet ígérőknek eladatnak. E' kitünő jelességű lovak dícséretére valamit mondanunk fölösleg, elég legyen annyit említenünk, hogy a' pesti, pozsonyi, hetesi, bécsi sat. versenyek legjelesb pályázói többnyire ezen ménesbeli lovak voltak. 6—6

Magyar pezsgő, francia modorban készítve, erős habzású, 's olly finom és tiszta zamatu, hogy csak valódi borismerők által különböztethetik meg a' francziától; továbbá, valdi
francia pezsgő a' legjobb gyárakból, és legfinomabb kapható **Pesten Weiss B.** és társánál, a' „vas tuskónál.” 2—6
Minden hiteles könyvtérus 's a' Regelő hivatalában kaphatók:
Garay János versei. Pesten, 1843. n8r. finom velinen, 290 l. vagy is 19 és fél ív. — Ara két pengő forint. 2—3.

Lakási jelentés Alulírtak szállása és foglalatossági helye a' schematismusokban és kalendáriumokban hibásan levén nyomtatva, történeti tévedés elhárítására, hírül adatik: hogy **Bécsben, Landstrasse** nevű külsővárosban, **Waaggasse** utcában **514. szám** alatt, az első udvarban, első lépcsőn, a **harmadik emeletben** legyen. Légrády Imre, hites ügyvéd a' fömél. m. k. udv. kanczel. hites udv. agens, és t. ns Bihar várme-gyének tbirája. 3—3.

Ló-árverés Négrádmegyében Losoncztól fél órányira fekvő **Lázi** pusztán t. Beniczky Lajos ur angol és arab telivér ménektől származott ménesbeli lovai f. évi sept. 12. regg. 9 órakor tartandó árverés mellett a' többet ígérőknek el fognak adatni u. m.
1) Splinterbar telivér hágó mén apja Splinterbar, anyja Sade, m. Hunyady József gr. ur nevelése arany pej 11 éves 15 1/2 markos.
2) Freewill angol telivér apja Freewill, anyja Memnon szintén a' t. gróf ur nevelése, pej jepy nélkül 3 éves 15 3/4 m.
3) 6. db. öt és négy éves fél és sok vérű kitanított hátas lovak.
4) 14 anyakancza, részint magyar faj angol és arab félvérek, kettőshen és négyshen hámozhatók, 's nagyobb részt meghágatva.
5) 20 db. 3. 2. 1. éves és idei kancza csikó.
6) 5 db 3 éves herélt csikó.
7) 9 db 3. 2. és 1. éves mén csikók, mind fél és sok vérűek arab és angol származású, összesen 26 darab. Az árverésre megjelenendők biztosítatnak, hogy itt kített lovak teljes számban árverés alá fognak bocsátatni. 5—6.

Jelentés Sz. kir. Debreczen városa részéről közhírré tétetik: hogy azon városi közöns. épület, mely több év előtt játékszínül szolgált 's mely Czepléduzta szögletén

levén bomlokzatával a' piacra, egyik oldalával pedig az új városháza néz, felsőbb helyben hagyással f. évi aug. 11én a' városgazdai hivatalszobájában tartandó nyilvános árverés útján a' többet ígérőknek örök áron el fog adatni. 3—3

E. Wesselényi Miklós urnak zsbóli ménese a' ménes czéljával 's a' gazdasági körülményekkel megegyező számmal már sokkal többre szaporodván; azon szám felére fog leszállítani; — mi végre f. évi octob. 2dikán Zsibón nyilvános árverés tartatandik. — Ezen ménes jelen állása következő:

Angol telivér: ménes	8
Ménésikók, az az 3. 2 és 1 éves.	11
Anyakanczák	18
Kancza csikók	10
Angol félvér: az az telivér ménektől, de nem telivér hanem vadász (Hunter) angol kanczaktól származott.	
mén és metszett lovak	3
mén és metszett csikók	6
anya kanczák	17
kancza csikók	15
Erdélyi félvér: az az angol teli vér ménektől és erdélyi származatu anyáktól jövő	
mén és metszett lovak	8
mén és metszett csikók	19
anya kanczák	23
kancza csikók	9
Székelvél félvér: az az telivér angol ménes 's székelvél eredetű kanczaktól származott	
metszett lovak és ménésikók	23
anya kanczák	27
kancza csikók	15
Székelvél kanczák	6
Összesen	218

Mind ezek egészen kezesek; a' három esztendőtt multak mind hátasok, 's a' 4 esztendőtt betöltött kanczák hámosak is. Ezen árverésnek nem mustrálás, hanem kevesítés levén czélja: azokon kívül melyek eladandókul vannak kitéve, a' többiekből is a' t. cz. venni kívánók tetszése szerint akármelylyik is árverés alá bocsátatnak. Az ezennel illő tisztelettel meghívott minden renden levő t. cz. vevőket a' személyesen jelen leendő birtokos, mint tiszt. vendégeit szivesen látandja. Készpénz helyett biztos hitelű kötelezvények is elfogadhatnak. Az oda utazásra nézve Pesten a' m. gazd. egyesület titoknokai t. Török Ján ur (üllőit gr. Károlyi ház) 's az Erdélybe menő gyorskocsi intézet adandnak utasítást 's leendnek segítségül. Báro Wesselényi Miklós ur gazdasági hivatala Zsibón.

Repezeolaj-szállítás. A' kir. főkamragróhivatal rendeléséből Selmeczen, 2000 fontnyi tisztán lehozott vetemény-repezeolaj, aerarialis kellekül. Selmecze szállítandó; mire nézve szerdán e' f. évi aug. 23kán regg. 10 órakor a' kir. bányatermékekárubizomá-

nycsánál, Kappel Fridrik urnál, Pesten, bálványutczában árcsökentés fog tartatni, 's a' legkevesebbért elfogadóknak átenegetetni, hol is a' kölesönös föltételek megtekinthetők. 3—3.

Hirdetés. T. ns esztergomgyei bécsi országuton fekvő Tath helységhez tartozó szőlőhegyen f. hó 17én regg. 9 órakor árverés szerint mintegy 30db kisebb nagyobb ugymint: 15, 20, 30, 40, 50 akós összesen 600 akóra való vas-abroncos csinos készületű hordó, készpénz fizetés mellett eladandó leszen. A' venni szándékozók kitézött időre és helyre illendően megívatnak. Kelt Tokodon augusztus 2dikán 1843. 3—3.

T. Mácsai urad. tisztség közhírré téteti; mikép f. évi aug. 27kén aradmegyei Mácsa helységben árverés útján 50 darab teli 's fél angol 's arab vérű ló, neveztesen: 5 dar. paripa, 20 d. anyakancza, 8 d. 1 éves 11 három éves, és 6 két éves, mely közt 2 csődör és mind kötőfekre állított csikók. Továbbá: 1200 dar. anyabirka, 425 d. hizott ürü, 20 dar. tehén, ugyanannyi 4 éves üsző, és 4 bika a' többet ígérőknek eladatni fognak, a' t. cz. venni szándékozók az urad. lakba, illendően elvártnak, eleve tudatva, hogy a' teljes biztosíték egyedekek kötelezvényeit is, az urod. pénztár készpénz gyanánt tekinten. — Kelt Mácsán 1843 jul. 29kén. 3—3

Ajánlkozás. Egy tanult férfi és szenvedélyes nevelő különben is jeles bizonyítványokkal ellátva és magyar, német, tót 's latin nyelveket jól, francziát pedig középszerűen tudván, ohajt egy uri családnál oktató- vagy nevelőképp fölvétetni. — Bővebben a' „Tudakozó intézetben” (Kundschafsam) értesülhetni.

Korcsma és boltárverés. Ns Csongrádmegyében keblezett 's a' m. nkárolyi gr. Károlyi Lajos és György főispán u. u. ő nsgok közös birtokához tartozó Csány népes kertészségben, a' haszonbérli italai mérése mellett a' korcsmaáltatás 72 hold földdel és a' bolt f. évi aug. 22d. a' helybeli tiszt. laknál tartandó árverésen jövő 1844. évi jan. 1től három egymást köv. évre haszon-bérbe adandó. 1—2.

Bolt változtatás. **Mitterdorffer János,** 30 év óta az uri- és korona- utca szögletén Troll-házban állott **fűszer-, anyag- és festék- a' „Halászhöz”** czimzett kereskedését, a' régi posta-utczába az aranykéz melletti Borárosházba költöztette. Részletes áruláson kívül, mint eddig a' bizomány- és szállítási kereskedést változtatlanul folytatandja, és a' t. cz. közöns. szolgálatával élésre, valamint ügybarátit gyakori foglalkodtatásra kéri. Pest aug. 12én 1843. 1—4.